

習近平將訪東孟 主推「一帶一路」新合作

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)國家主席習近平將於10月13日至17日對東埔寨、孟加拉國進行國事訪問，並出席在印度果阿舉行的金磚國家領導人第八次會晤。中國外交部昨日指出，「一帶一路」框架下的務實合作，將是習近平訪問東埔寨和孟加拉國期間討論的重點，屆時中方將帶去一些新的合作設想並期望能達成新的合作共識，為雙方在「一帶一路」框架下的未來合作開闢新的前景。金磚國家領導人會晤期間，習近平將與俄羅斯總統普京、印度總理莫迪等舉行雙邊會面。

中方將提出新設想盼達共識

10月13日至15日，習近平將對東埔寨、孟加拉國進行國事訪問。此次是中共十八大以來中國主要領導人首

次訪問東埔寨。外交部部長助理孔鉉佑昨日在吹風會上介紹，訪問東埔寨期間，習近平將會見西哈莫尼國王、看望莫尼列太后，還將同洪森首相舉行會談並共同出席雙邊合作文件簽署儀式，推動中柬發展戰略對接、深化各領域務實合作取得新成果。

訪問孟加拉國期間，習近平將會見哈米德總統、喬杜里議長等孟方領導人，同哈西娜總理舉行會談並共同出席雙邊合作文件簽署儀式。雙方將從戰略高度規劃兩國關係，確定兩國未來重點合作方向，將中孟關係提升到新的水平。

孔鉉佑指出，中方提出的一些「一帶一路」相關合作設想已引起東埔寨、孟加拉國政府及商界極大興趣，「一帶一路」框架下的務實合作將是習近平訪問東埔寨

和孟加拉國期間討論的重點，此次中方將帶去一些新的合作設想並期望能達成新的合作共識。

周六赴印出席金磚國家峰會

10月15日至16日，習近平主席將出席在印度果阿舉行的金磚國家領導人第八次會晤。會晤主題為「打造有效、包容、共同的解決方案」。屆時，金磚國家領導人將舉行小範圍會談、小範圍工作午餐和大範圍會議，發表成果文件《果阿宣言》。金磚國家領導人還將同環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議成員國領導人舉行對話會，並同金磚國家工商理事會代表對話。

今年是金磚國家合作機制成立10周年。外交部副部長李保東指出，中方期待果阿會晤在以下方面取得積極

成果：一是對外傳遞信心、團結、合作的積極信號。二是深化務實合作，提升合作水平。三是加強在重大國際問題上的溝通協調，維護共同利益。四是加強同地區國家的對話與合作。

此外，李保東透露，金磚國家領導人第八次會晤期間，習近平還將與俄羅斯總統普京、印度總理莫迪等有關國家領導人舉行雙邊會面。李保東表示，中俄在重大國際問題上的立場是非常相近和相似的，包括在敘利亞、阿富汗、伊拉克等重大問題上，都有着良好合作。中俄都是聯合國安理會常任理事國，在重大的政治安全問題上的合作密切，相信兩國領導人的會面一定會就中俄關係以及當前兩國共同關心的國際和地區重大問題深入交換意見。

香山論壇聚焦海上危機管控

專家：大國負重要責任 小國勿惹是生非



第七屆香山論壇

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)第七屆香山論壇昨日晚上在北京拉開序幕。據悉，備受外界關注的「海上安全合作」和「海上危機管理與地區穩定」，將是此次香山論壇重要議題。據介紹，論壇討論分歧的目的是聚同化異，縮小分歧點，擴大合作面，而不會有意製造熱點話題和噱頭。專家指出，維護海上安全穩定，當前重要的一條：降溫、冷卻。其中，大國負有很重要的責任，小國也別惹是生非，更不要企圖在大國關係中充當生事生亂的第三方因素。

香山論壇今日上午將舉行開幕式及第一次全體會議，中國國務委員兼國防部長常萬全上將致辭，當日下午中國軍事科學學會會長蔡英挺上將將總結發言。此次論壇的主題是「加強安全對話合作，構建新型國際關係」，來自58個國家和6個國際組織的400餘名代表將參加論壇。

南海問題須回雙邊對話軌道

今年論壇所設計的主題、大會議題和分會議題既立足當前，又着眼長遠；既突出了亞太安全，又兼顧了全球安全；既覆蓋了熱點話題，又有利於尋求共識而非對抗吵架。此前，所謂「南海仲裁案」甚囂塵上，此次論壇專門將「海上安全合作」、「海上危機管理與地區穩定」設為議題，受到各國普遍關注。

中國軍事科學學會國際軍事分會秘書長陳學惠接受中國軍網專訪時指出，所謂「南海仲裁案」就是一場鬧劇，這一頁已經翻過去了，它絕對不會成為討論海上安全合作的基礎。

陳學惠強調，海上安全與亞太地區安全的基本特徵是一致的，海上安全形勢總體上是穩定的，航行自由絕對得到保證。他表示，中國的貿易量很大，中國對海上安全和自由航行的關注度很高，我們必須要確保航行自由。分歧不在這

個地方，分歧在於談的是什麼樣的航行。有人談的是軍艦的航行，講的是要對你的主權權益問題施加壓力。這個問題不容討論。

反恐要精誠協調勿雙重標準

「國際恐怖主義威脅及應對」，是每屆香山論壇都討論的議題。專家指出，今年面臨的新形勢是極端組織「伊斯蘭國」的溢出問題。國際社會在打擊「伊斯蘭國」問題上分歧不大，但是為什麼要去打擊它，怎樣去打擊它，可能各有想法。陳學惠認為，在這個領域，不要搞雙重標準，還是要精誠協調。在反恐問題上，合作應該是最好的途徑。恐怖主義是一種社會化網絡，反恐必須標本兼治。

此外，今年論壇新設的議題「軍隊在全球治理中的作用」亦是亮點之一。專家稱，在全球安全治理的領域，各國軍隊應考慮如何攜手合作共同應對安全挑戰。



第七屆香山論壇主辦方舉行晚宴，款待出席論壇的各國代表和國際組織代表。

網上圖片

半官方高端亞洲安全與防務對話平台



話你知

香山論壇是由中國軍事科學學會主辦的國際安全合作與亞太地區安全論壇。自2014年開始，香山論壇從原來的「二軌」(民間性質)

交流平台升級為「一軌半」(半官方性質)高端亞洲安全與防務對話平台，目的是希望能夠更好地促進中國和其他國家之間的對話交流，深化安全互信。

創辦於2006年的香山論壇，迄今已舉辦了6屆。前4屆論壇定位為國際防務和學者間的「二軌」(民間性質)交流平台，每兩年舉辦一次。為適應亞太地區安全環境新變化和安全合作的新需求，從2014年的第五屆起，香山論壇擴大規模，提高規格，升級為「一軌半」(半官方性質)高端亞洲安全與防務

對話平台，每年舉辦一次，在邀請中外知名專家學者參會的同時，增加邀請有關國家的官方代表團出席會議。

讓地區國家增互信減誤解

據介紹，香山論壇通過秉持「開放、包容、互鑒、合作」的辦理理念，就全球、重點是亞太地區的安全和防務問題，宣示政策、交換看法、解疑釋惑，為國際社會搭建公共平台、提供公共產品，為各國防務官員和專家學者共同圍繞維護世界和地區的和平穩定，尋求共識、獻計獻策創造條件。

當前，亞太地區安全對話日趨活躍，有香格里拉對話會、雅加達防務對話會、首爾防務對話會等多邊安全對話平台。有分析認為，中方搭建的香山論壇這一交流平台，顯

論壇四大議題

- 合作應對亞太安全新挑戰
- 軍隊在全球治理中的作用
- 海上安全合作
- 國際恐怖主義威脅及應對

資料來源：人民網

論壇四個分組議題

- 大國關係與全球戰略格局
- 全球治理：全球化與逆全球化對國際安全的影響
- 恐怖主義新動向與合作應對新思路
- 海上危機管理與地區穩定

資料來源：人民網



香山論壇會場外貌。

網上圖片

然不是為了與其他地區安全對話平台競爭和對沖，而是為了讓地區國家增進相互了解與信任，減少誤解誤判，讓不同國家不論大小，觀點異同，都能在這個平台上發出自己的聲音。

■記者 葛沖 北京報導

多款新型武器將亮相珠海航展

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報導)地面坦克動感演示，空中「勇士」、「雨燕」混合表演，第十一屆中國航展(11月1日至6日)未開先熱。記者昨日在廣州舉行的第十一屆中國航展新聞發佈會上獲悉，本屆航展預計參展飛機130架，參展國家和地區42個，國內外參展商700餘家，航展的規模、質量和水平有望實現歷史新突破。重點軍工企業展覽規模也進一步擴大，除船舶和核工業外，目前內地12大軍工企業中有8家單位確定參展，規模可謂佔據大半壁江山。

空軍展示900多件現役武器

記者得知，本屆航展一批代表內地航空航天和防務先進水平的新產品、新技術將集中亮相。其中，主辦單位中國空軍將展示包括飛機、雷達、導彈等在內的60多個型號900多件現役武器裝備。

中國航天科技集團公司將攜載人航天、探月工程、北斗導航等多個領域422項最新科技成果參展，其中天宮二號空間實驗室、嫦娥五號月球探測器、LY-80N艦空導彈武器系統、WS-64發射車及火箭彈、CH-6無人機、地效氣墊復合船等多項產品為首次公開亮相。

中國航天科工集團將展出防空體系、海防體系、對地打擊體系、無人作戰體系、空間應急體系五大體系以及防務對抗體系仿真演示系統、預警與雷達系統等65個展項，其中高精度的超聲速反艦導彈CM-302將首度曝光。

闖7萬平米裝備動感演示區

除此之外，主辦方還開闢了近7萬平米動感演示區，並首次增加防務裝備地動感演示環節，兵器工業、兵器裝備等單位踴躍參展，屆時將有裝甲坦克、防務型突



英國皇家空軍「紅箭」特技飛行表演隊將首次參與珠海航展。

網上圖片

擊車、越野車等10多型號軍民用裝備現場動感演示。而在備受外界關注的飛行表演隊方面，記者得知，本屆航展亦取得重大突破，除中國空軍「八一」飛行表演隊外，當今世界上享負盛名的特技飛行表演隊英國皇家空軍「紅箭」將首次參展，俄羅斯空軍「勇士」、「雨燕」將以混合編隊參展，巴基斯坦空軍飛行表演隊也將參展。

境外700多家展商參展

從總體規模來看，記者對比往年發現，近年來中國航展不斷提高展覽面積，今年總展館面積約8.2萬平方

部分首次「露面」的武備和航天產品

中國航天科工集團

- 海防體系
- 高精度超聲速反艦導彈CM-302

中國航天科技集團

- 防務類：LY-80N艦空導彈武器系統、WS-64發射車及火箭彈、百靈一號靶標、CH-6無人機、CH-7無人機、CH-95無人機、太陽能無人機、雀鷹-1無人直升機、地效氣墊復合船
- 宇航類：天宮二號空間實驗室、嫦娥五號月球探測器、長征六號、長征十一號新一代大型運載火箭及發射車，高分四號衛星，商業高分電力的大衛星

記者 胡若璋 整理

米，比上屆增長24.2%，室外展示面積超過35萬平方米。從國際展商規模來看，今年共有42個國家和地區共700多家展商參展，其中境外展商比例達45%，奧地利首次組織國家展團參展，荷蘭和新西蘭國家展團也將重返中國舞台。

珠海市會議展覽局局長、珠海航展有限公司董事長周作德透露，航展正不斷提升國際展商比重、優化展品結構，以此提高國際化和規模化水平。類似范堡羅、巴黎等世界百年航展已不僅僅是航空航展，更是規模宏大、水平很高的綜合防務展。因此中國航展也需要對標國際一流，擴大先進防務產品和技術的展覽規模。

華漁船涉撞沉韓海警艇 中方望韓方冷靜處理

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，希望韓方冷靜理性處理中國漁船涉撞沉韓國海警快艇有關問題。

據報道，一艘中國漁船7日在韓國海域非法捕魚時，撞沉韓國海警快艇，韓國政府就此事件約見了中國駐韓總領事，並提出強烈抗議，韓國政府正尋找這艘涉事漁船。

耿爽對此表示，中方注意到有關報道，已通過中國駐韓使館了解了有關情況，目前正向有關部門進一步核實情況。中方希望韓方從雙邊關係、地區穩定大局出發，冷靜理性處理有關問題。



韓方指日前一艘中國漁船撞沉一艘韓國海警船後逃去。

網上圖片